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ЧАСТИНА 1 – ВСТУП

1.1

Відповідно до Статті 7 Міжнародної конвенції УПОВ Актів 1961/1972 і 1978 років та Статті 12 Акта 1991р. охорона нового сорту може бути надана тільки у випадку, якщо за результатами, проведеної експертизи новий сорт показав свою відповідність вимогам охорони, викладеним у зазначених статтях, і, особливо, якщо сорт є відмітним (В) від будь-яких інших сортів, існування яких є загально відомими на час подачі заявки (тут і далі як „загальновідомий сорт”), достатньо однорідним (О) і стабільним (С), або скорочено - „ВОС”. Експертиза або „ВОС - тест” головним чином базується на польовій експертизі, що здійснюється уповноваженим органом, який надає права селекціонера або окремим інституціям, таким, як громадські дослідні інститути, що діють від імені цього уповноваженого органу, або в деяких випадках, на базі польового випробування, здійсненого селекціонером
. Експертиза починається з опису сорту, використовуючи його відповідні ознаки (тобто: висота рослини, форма листка, час цвітіння), за якими він може бути визначений як сорт в понятті Статті 1 (vi) Акта 1991р. Конвенції УПОВ.

1.2

Метою цього документу (далі, як „Загальне введення”), і серії взаємодіючих документів, означених як  перелік методик з експертизи (далі, як „TGP документи”) є викладення принципів, які використовуються в експертизі на ВОС. Визначення цих принципів гарантує, що експертиза нових сортів рослин проводиться гармонізовано в усіх країнах – членах Союзу
. Така гармонізація є дуже важливою тому, що вона поліпшує співробітництво з ВОС-тесту, а також допомагає забезпечити ефективну охорону за рахунок розробки гармонізованих, міжнародно визнаних описів сортів, які охороняються.

1.3

Єдині зобов’язання, що з’єднують країни – члени УПОВ є ті, що викладені в тексті самої Конвенції УПОВ і цей документ не повинен трактуватися як такий, що суперечить відповідному Акту Конвенції, що має відношення до певного члена Союзу. Однак, базуючись на практичному досвіді, цим Загальним введенням робиться спроба намагається забезпечити загальне керівництво для експертизи всіх видів у відповідності з Конвенцією УПОВ, і згідно з  документу, прийнятому Радою УПОВ. На додаток, УПОВ розробив „Методики для проведення експертизи на вирізняльність, однорідність і стабільність” або „Методики експертизи” для багатьох окремих видів, або груп сортів. Метою цих Методик експертизи є розробка конкретного з принципів, викладених в цьому документі і в серії TGP документів в детальне практичне керівництво для гармонізованого випробування на ВОС і, зокрема, визначення прийнятних ознак для експертизи на ВОС та створення гармонізованих описів сортів. Методики  експертизи , розроблені до прийняття цієї версії Загального введення будуть розроблені у відповідності з версією, яка існувала на той час і будуть оновлені у наступному їх перегляді.

1.4

Індивідуальні Методики  експертизи, підготовлені відповідними Технічними робочими групами, які складалися з призначених урядами експертів з кожної країни – члена Союзу і запрошених експертів з інших зацікавлених країн та організацій – спостерігачів. Головним міжнародним не урядовим організаціям в галузі селекції рослин та насіннєвої і рослинної промисловості була надана можливість прокоментувати проекти Методик  експертизи до їх прийняття, таким чином забезпечивши, що знання і досвід селекціонерів та виробників насіння і рослин було взято до уваги. Одразу після розробки, Методики  експертизи були подані до Технічного комітету на погодження. Перелік індивідуальних Методик експертизи, прийнятих УПОВ та інформація  про отримання копій прийнятих Методик  експертизи в електронній формі можна знайти в документі TGP/2, „Перелік Методик експертизи, прийнятих УПОВ”

1.5

Цей документ призначений спрямувати всі аспекти ВОС тесту, на додаток до розробки керівництва по розробці Методик  експертизи та є замінником документу TG/1/2 „Переглянуте загальне введення до Методик для проведення експертизи на вирізняльність, однорідність і стабільність нових сортів рослин”, який, як вказує назва, служив введенням до Методик з експертизи.

1.6 
Хоча Методики експертизи забезпечують детальне практичне керівництво з певних аспектів експертизи на ВОС та визначають відповідні ознаки для опису сорту, існують окремі аспекти які застосовуються для всіх Методик випробування і які можуть бути неприйнятними для зазначення в усіх індивідуальних методиках з експертизи.

1.7

Інша ситуація, в якій експерт з ВОС тесту може використати базові принципи, викладені в Загальному введенні швидше, ніж наступні деталізовані рекомендації Методик експертизи є такою, коли обставини (умови) ВОС експертизи визначають, що рекомендований шлях досягнення може бути не зовсім прийнятний для певних умов. За таких або інших умов, коли неможливо дотримуватись Методики експертизи, експерт з ВОС тесту повинен вирішити як продовжувати експертизу таким шляхом, що підтримує наскільки це можливо узгодження у випробуваннях на ВОС та опису сорту для цього виду.

1.8

На додаток, відсутність Методики експертизи для видів або груп сортів, вочевидь примусить експерта з ВОС звернутися до цього Загального введення, і спеціальна частина (Частина 9, „Проведення ВОС тесту за відсутності Методики експертизи”) в цьому документі, з рештою, призначена для такого випадку.

1.9

Як підсумок, є дуже важливим для кожного експерта з ВОС бути ознайомленим з принципами ВОС експертизи, викладеними в цьому документі та розглядати його разом з відповідною індивідуальною методикою експертизи.
1.10

Цей документ та допоміжні технічні керівництва залишаються об’єктом перегляду Технічним комітетом. Члени Союзу будуть отримувати переглянуті безпосередньо від офісу УПОВ, але деталі існуючих версій всіх документів будуть доступними в документі TGP/0, читачам якого рекомендується  проконсультуватися, якщо протягом процедури експертизи у них є сумніви щодо придатності документів.

1.11

Словник з технічних термінів, включаючи багато таких, що використовуються в цьому документі, зібрані в документі TGP/14, „Словник технічних, ботанічних і статистичних термінів, які використовуються в документах УПОВ”.

ЧАСТИНА 2 ЕКСПЕРТИЗА 

НА ВИРІЗНЯЛЬНІСТЬ, ОДНОРІДНІСТЬ І СТАБІЛЬНІСТЬ („ВОС ТЕСТ”)

2.1 

Вимоги для експертизи



Конвенція УПОВ (Стаття 7(1) Актів 1961/1972рр. І Акта 1978р., а також Стаття 12 Акта 1991р.) вимагають експертизу cорту на відповідність критеріям вирізняльності, однорідності і стабільності. Акт 1991 року Конвенції УПОВ пояснює, що „Протягом експертизи, уповноважений орган може вирощувати сорт, або проводити інші потрібні тести, наполягати на вирощуванні сорту, або проведенні інших потрібних тестів, або взяти до уваги результати польового випробування або інших досліджень, які вже були проведені”

2.2 

Методики з експертизи, як база для ВОС тесту

2.2.1

Розроблені і затверджені УПОВ спеціальні методики для певного виду, або інших груп сортів представляють собою прийнятий  прийнятний і узгоджений шлях до експертизи нових сортів, у відповідності з базовими принципами, які містяться у Загальному введенні, і належні формувати базу ВОС тесту. 

2.2.2

У  разі, коли УПОВ не розробив індивідуальної Методики експертизи, відповідного сорту, призначеному для експертизи, експертизу належить проводити згідно з принципами цього документу, і особливо, рекомендаціями частини 9 „Проведення ВОС тесту за відсутності Методики  експертизи”. Зокрема, рекомендації в частині 9 основані на підходах, за допомогою яких експерт з ВОС тесту може продовжувати експертизу тим самим загальним шляхом, як  і за розробки нової Методики експертизи.

2.3 

Планування ВОС тесту



Організація польових дослідів або проведення інших тестів до таких аспектів, як кількість циклів польових випробувань, схематичний план досліду, кількість рослин, що підлягатимуть експертизі та методи спостережень, здебільшого визначається природою сорту, що екзаменується. Керівництво з організації є ключовою функцією Методики експертизи. Керівництво з розробки Методики експертизи , включаючи планування випробування та тестів, викладено в документі TGP/7 „Розробка Методик з експертизи”.

2.4 

Ознаки, як базис для експертизи на ВОС

2.4.1

Будь-який сорт, придатний до охорони, по-перше, має бути чітко визначеним. Тільки після того, як сорт було визначено він може бути остаточно перевіреним на відповідність критеріям ВОС, необхідним для надання охорони. Всі Акти Конвенції УПОВ встановлюють, що сорт визначається за його ознаками і ці ознаки таким чином є основою для того, щоб сорт міг бути перевіреним на ВОС.

2.4.2

Акт 1991р. Конвенції УПОВ роз’яснює це, як сформульовано в Статті 1 (vi), що сорт є групою рослин, яка може бути „визначена за виразом ознак, які є результатом даного генотипу або комбінації генотипів” та може бути „вирізненим від будь якої іншої групи рослин проявом принаймні однієї з зазначених ознак”.

2.4.3

Додатково до використання їх у визначенні сорту, ознаки основою експертизи на вирізняльність, однорідність і стабільність. 

2.4.4

В Актах 1961/1972рр. і 1978р. Конвенції УПОВ, Статті 6(1)(а) зазначено, що вирізняльність сорту встановлюється, коли сорт „є чітко відмітним за однією або більше важливих ознак” і Стаття 6(1)(d) вимагає його стабільності за „основними ознаками”. Однак термін ознака не був вказаний в критеріях для однорідності, хоча зрозуміло, що вимоги до однорідності відносяться до ознак сорту.

2.4.5

В Акті 1991р. Конвенції УПОВ, Статті 8 зазначено, що однорідність оцінюється на основі сорту який є „достатньо однорідним за своїми властивими ознаками”, і Статті 9 зазначено, що сорт „вважається стабільним, якщо його ознаки залишаються незмінними після багаторазового розмноження або за особливого циклу розмноження, наприкінці кожного такого циклу”. Умова в Статті 1(vi) про те, що сорт „може бути вирізненим від будь яких інших груп рослин за ступенем прояву принаймні однієї з указаних ознак” означає, що вирізняльність сорту має визначатись за ознаками.

2.4.6

Частина 4, „Ознаки, які використовуються у ВОС тесті”, розглядає різноманітні аспекти ознак для їх використання у ВОС тесті.

2.5 

Вимоги до матеріалу для ВОС тесту

2.5.1 
Репрезентативність рослинного матеріалу



Матеріал, що подається для проведення ВОС експертизи повинен представляти сорт – кандидат. Коли це є сорт з особливим циклом розмноження, наприклад, таким як у гібрида і синтетичного сорту, то це означає, що випробуваний матеріал має включати останню стадію в циклі розмноження.

2.5.2

Загальний стан матеріалу, поданого для експертизи


Рослинний матеріал, який подається на експертизу  має бути візуально здоровим, міцним не ураженим будь-якими шкідниками, або хворобами, а насіння, має бути достатньо здатним до проростання для виконання задовільної експертизи.

2.5.3

Фактори, які можуть впливати на прояв ознак сорту 



Ступінь прояву ознаки або декількох ознак сорту може залежати від наступних факторів: шкідники і хвороби, хімічна обробка (тобто ретарданти, або пестициди), ефекти культури тканини, різні підщепи, молоді пагони, взяті в різні фази розвитку дерева, і таке інше. В деяких випадках (стійкість до хвороб) реакція на окремі фактори навмисне використовується (див. Частина 4,  пункт 4.6.1), як ознака для ВОС експертизи. Однак, коли фактор не призначений для ВОС експертизи, важливо уникнути його руйнівного впливу на ВОС експертизу. Відповідно, залежно від обставин, уповноважений орган експертизи повинен забезпечити одне з наступного:



(а)
всі сорти, що знаходяться на експертизі вільні від таких факторів або,



(б)
що всі сорти, включені до ВОС експертизи , включаючи загальновідомі сорти, є предметом впливу тих самих факторів і, що вони мають однаковий ефект на всі сорти або,



(с)
у випадку, коли задовільна експертиза все ще може бути продовжена, ознаки  на які вплинули фактори, виключаються з ВОС експертизи, за винятком, справжнього прояву ознак рослини, за якими може бути ідентифіковано генотип, не дивлячись на наявність фактору.

ЧАСТИНА 3 – СПІВРОБІТНИЦТВО У ВОС ЕКСПЕРТИЗІ 
3.1

Співробітництво між уповноваженими органами експертизи

3.1.1

Співробітництво між іншими країнами – членами Союзу може скоротити загальний час, витрати та кількість експертів залучених до ВОС тесту, а також мінімізувати роботу і зусилля на підтримку колекцій сортів – еталонів. Деталі поточної ситуації з міжнародного співробітництва організаційні питання і модельну адміністративну угоду з міжнародного співробітництва можна знайти в документі TGP/5 „Досвід і співробітництво з ВОС тесту”.

3.1.2

Кінцева форма міжнародного співробітництва є „централізованою” системою експертизи, на регіональній або глобальній основі, коли всеосяжна експертиза виконується одним уповноваженим органом від імені інших членів Союзу, незважаючи на сорт або селекціонера, що мають до цього відношення.

3.2 Співробітництво з селекціонерами 

3.2.1

В більшості країн, випробування сортів керується уповноваженим органом, хоча селекціонери також беруть участь у польових тестах в різній мірі.

3.2.2

Тісне співробітництво з селекціонерами завжди підтримувалось УПОВ навіть у випадку коли країна – член Союзу має строгу систему державного випробування. Деякі члени Союзу мають систему випробування, у відповідності, якій селекціонер запрошується представити повний тест. Від них вимагається проведення ВОС тесту і підготовка звіту про випробування у відповідності до принципів, які містяться в цьому документі. Рішення з ВОС може бути основаним лише на результатах випробування, представлених селекціонером, однак член Союзу може перевірити результати, наприклад, незалежною експертизою і публікацією опису сорту.

3.2.3

УПОВ підготовлено список умов для проведення експертизи сорту на основі результатів ВОС тесту, проведеного селекціонером, або від імені селекціонерів. Деталі цих умов викладені в документі TGP/6 „Організація ВОС тесту”.

3.2.4

Документ TGP/6 „Організація ВОС тесту” також дає корисну інформацію з різних можливостей щодо залучення селекціонера до польових випробувань.

ЧАСТИНА 4 – ОЗНАКИ, ЯКІ ВИКОРИСТОВУЮТЬСЯ ЗА ВОС ТЕСТУ
4.1 Ознаки, як основа для ВОС тесту



Основа для використання ознак для експертизи на ВОС роз’яснена в пункті 2.4 Частини 2. Мета цієї частини викласти критичні аспекти ознак та їх застосування.

4.2 Вибір ознак

4.2.1

Основні вимоги, яким ознаки мають відповідати до того, як вони будуть використані для ВОС тесту або для підготовки опису сорту є такими, коли їх прояв:



(а) результат даного генотипу, або комбінації генотипів

(ця вимога зазначена в Статті 1(vi) Акта 1991р. Конвенції УПОВ, але це є основною вимогою в усіх випадках);



(b) достатньо стійкий та здатний повторюватись в особливих умовах середовища;



(с) показує достатню різницю між сортами, придатними для встановлення вирізняльності;



(d) придатний для чіткого визначення або розпізнання

(ця вимога зазначена в Статті 6 Актів 1961/1972 і 1978рр. Конвенції УПОВ, але це є основною вимогою в усіх випадках);



(e) дозволяє  визначити критерії критеріям;



(f) дозволяє визначити критерії стабільності, це означає, що вони відтворюються стабільними і  здатні повторюватися після розмноження або наприкінці кожного з циклу розмноження.

4.2.2

Слід зазначити, що немає потреби у ознаці, яка не має будь-якої комерційної цінності або цінної властивості. Однак, якщо ознака без комерційної цінності або цінної властивості задовольняє всім критеріям для внесення до Методики експертизи, вона може розглядатися у встановленому порядку.
4.2.3

Критерії, за якими ознаку може бути внесено до Методики експертизи, викладені в пункті 4.8 „Розподіл категорій ознак за їх функціями” та в документі TGP/7 „Розробка методик з експертизи”. Ознаки, включені в індивідуальні методики з експертизи не є обов’язково вичерпними та можуть бути розширені додатковими ознаками, якщо доведено їх корисність і вони відповідають умовам, зазначеним вище.

4.3

Ступінь прояву ознак 



Для оцінки сорту здійснюють  опис, за низкою (ряд, діапазон) прояву кожної з ознак в Методиці  експертизи  розподіленою  на певну кількість ступенів з цією метою, форма виразу (запис) кожного зі ступенів означена цифровою „приміткою”. Розподіл на ступені прояву залежить від типу прояву ознак (див. нижче). Там, де це є доречним (див. Док TGP/7 „Розробка методик з експертизи), для ілюстрації (роз’яснення) ступеня прояву ознаки в Методиці експертизи подається сорт – еталон.

4.4

Типи прояву ознак



Для забезпечення доречного використання ознак у ВОС тесті, є важливим розуміння різних шляхів, якими ознаки можуть бути проявлені. Наступна секція визначає різні типи прояву ознак і розглядає їх застосування у ВОС тесті.

4.4.1 Якісні ознаки



„Якісні ознаки” є такими, що проявляються у безперервному стані (зокрема стать рослини: дводомна жіноча (1), дводомна чоловіча (2), однодомна одностатева (3), однодомна гермафродит (4)). Ці ступені прояву є само - пояснюючі та виразні. Потрібно, щоб усі стани прояву характеризували повний спектр ознаки, і кожна з форм прояву могла бути описана одним етапом. Порядок етапів прояву не є важливим. Як правило, ступінь прояву цих ознак не залежить від умов середовища.

4.4.2 Кількісні ознаки



„Кількісні ознаки” є такими, коли їх прояв охоплює повний спектр мінливості ознаки від мінімального до максимально значення. Прояв цих ознак може бути записаний у одномірній, постійній або дискретній лінійній шкалі. Спектр прояву ознаки поділяється на кількість ступенів прояву для цілей опису ( а саме, стебло за довжиною: дуже коротке (1), коротке (3), середнє (5), довге (7), дуже довге (9)). Такий розподіл намагається забезпечити найбільш практично і близько до поширеної шкали. В Методиках з експертизи не визначена різниця, потрібна для вирізняльності. Однак етапи прояву ознак  мають бути виразними для оцінок на ВОС.

4.4.3 Псевдо-якісні ознаки



У випадку „псевдо-якісних ознак” рівень прояву в меншій безперервний, але варіації більше ніж у одному розміром (вимірі) (наприклад, форма: яйцевидна(1), еліптична (2), кругла (3), обернеяйцевидна (4) та не може бути достатньо описана лише початковим та кінцевим рівнем лінійного ряду за визначення двох країв лінійного ряду. Подібними чином, як і для кількісних (безперервних) ознак, термін „псевдо-якісні ознаки” означає: кожний індивідуальний ступінь прояву, потрібно ідентифікувати для адекватного опису рівня ознак.

4.5 Обстеження ознак

4.5.1 Організація досліду 



Там, де це можливо і потрібно, в Методиках експертизи надано рекомендації щодо розміру ділянки, розміру зразка, кількості повторень і незалежних циклів вирощування з тим, щоб можна було отримати порівняльні і надійні результати різними членами Союзу.

4.5.2 Обсяг (розмір) зразків


Якщо виникає потреба оцінити ознаки у формі змішаних зразків можна звернутися до документів TGP/9 “Експертиза на вирізняльність” і TGP/10 „Експертиза на однорідність”, де викладені особливі керівництва з цього питання.

4.6 Особливі ознаки

4.6.1

Ознаки, ступінь прояву яких залежить від зовнішніх факторів



Ознаки, що залежать від зовнішніх факторів, таких, як живі організми (тобто, ознаки стійкості до хвороб) або хімічні препарати (тобто, ознаки стійкості до гербіцидів), можуть бути використані, коли вони відповідають критеріям, зазначеним в пункті 4.2. Із-за потенційної мінливості таких факторів, важливим для цих ознак є добра  визначеність і встановлення відповідних методів, які забезпечуватимуть узгодженість в експертизі.  Більш детально це можна знайти в документі TGP/12 „Спеціальні ознаки”.
4.6.2

Хімічні сполуки


Ознаки, основані на хімічних сполуках можуть бути прийнятими, якщо вони відповідатимуть критеріям, зазначеним в пункті 4.2. Важливо, щоб ці ознак були добре визначеними і відповідали методам встановленим для експертизи. З подробицями можна ознайомитися в документі TGP/12 „Спеціальні ознаки”.

4.6.3 Комбіновані ознаки 

4.6.3.1

Комбіновані ознаки це проста комбінація малої кількості ознак. За умови, коли комбінація є біологічно виразною, ознаки, які оцінюють окремо, згодом можуть бути скомбіновані, наприклад, співвідношення довжини і ширини. Комбіновані ознаки обов’язково мають оцінюватися для вирізняльності, однорідності і стабільності в тому ж обсязі, як і інші ознаки. В таких випадках  ці ознаки оцінюють за допомогою приладів (методик), таких як Образний аналіз. Для цих випадків, методи експертизи на ВОС означені в документі TGP/12 „Спеціальні ознаки”.

4.6.3.2

Комбіновані ознаки не слід плутати з застосованими методами, такими, як „мультиваріантний аналіз”. Потенціал для використання мультиваріантного аналізу розглядається в документі TGP/9 „Експертиза на вирізняльність”.

4.7 Нові типи ознак



Використання нових типів ознак, включаючи можливе використання молекулярних ознак, розглядається в документі TGP/15 „Нові типи ознак”.

4.8  Функціональний розподіл ознак на категорії


Наступна таблиця категорії вказує, яким чином, ознаки можуть бути використані в експертизі та відповідні критерії.

ТАБЛИЦЯ.  ФУНКЦІОНАЛЬНІ  КАТЕГОРІЇ  ОЗНАК

	Тип
	Функція
	Критерії

	Стандартні ознаки методики випробування
	1. Ознаки, які прийняті УПОВ для проведення експертизи на ВОС і з яких члени Союзу можуть добрати прийнятні для їх особливих умов.
	1. Мають задовольняти критеріям для використання будь-яких ознак для ВОС, як зазначено в пункті 4.2. 4-ї частини.

2. Мають використовуватись для розробки описів сортів принаймні однією з країн-членів Союзу.

3. У разі великого списку таких ознак і, там де це доречно, може бути вказано межі використання кожної з ознак.



	Обов’язкові ознаки (позначені зірочкою)
	1. Ознаки, які є важливими для міжнародної гармонізації описів сортів.
	1. Мають бути ознаками, включеними до Методики експертизи.

2. Мають завжди оцінюватись для цілей ВОС і включатись у описи сортів всіма членами Союзу, за винятком випадків, коли ступінь прояву попередніх ознак, або умови довкілля району робить це унеможливлює.

3. Мають бути корисними для функції 1.

4. Має бути проявлена особлива обережність перед тим, як добирати ознаки стійкості до хвороб.



	Згруповані ознаки
	1. Ознаки, ступінь прояву яких підтверджено, навіть якщо дані записані в різних місцях, можуть бути використані для добору, будь-яким чином індивідуально, або в комбінації з іншими такими ознаками, загальновідомих сортів, які можуть бути виключені з польових дослідів, закладених для експертизи вирізняльності.

2. Ознаки, ступінь прояву яких підтверджено, навіть якщо дані записані в різних місцях, можуть бути використані будь-яким чином, індивідуально, або в комбінації з іншими такими ознаками для організації польових дослідів, і схожі сорти групують разом.


	1. (а) Якісні ознаки або,

    (б) Кількісні або псевдо-якісні ознаки, які забезпечують корисну вирізняльність між загальновідомими сортами за підтвердженими ступенями  прояву, зареєстрованих записаних у різних місцях.

2. Мають бути корисними для функцій 1 і 2.

3. Мають бути обов’язковими ознаками і/або включеними в технічний опис, або форму заявки.

	Додаткові ознаки
	1. Для визначення нових ознак, не включених до Методики експертизи, які були використані членами Союзу у експертизі на ВОС і які слід розглянути для внесення до майбутніх Методик  експертизи.

2. Для полегшення гармонізації в розробці і використанні нових ознак та надання можливості для експертного перегляду.
	1. Мають задовольняти критеріям для використання будь-яких ознак для ВОС, як зазначено в пункті 4.2. 4-ї частини та очевидність цього має бути доступною для члена Союзу, який їх подає.

2. Мають бути використані для встановлення ВОС принаймні в одній країні з членів Союзу.

3. Такі ознаки мають бути подані в УПОВ для включення в документ TGP/5 „Досвід і співробітництво за ВОС експертизи”.


ЧАСТИНА 5 – ЕКСПЕРТИЗА НА ВИРІЗНЯЛЬНІСТЬ

5.1 Вимоги Конвенції УПОВ



Відповідно до Конвенції УПОВ (Стаття 6 Актів 1961/1972 і 1978рр. і Стаття 7 Акта 1991р.) для задовольняння вимог щодо вирізняльності, сорт має чітко вирізнятися  від будь-якого з сортів,  існування якого є загально відоме. 

5.2 Загальновідомі сорти



Ключовими аспектами для визначення чи є потенційний сорт, фактично сортом, і більш того чи є його існування загально відомим, викладені нижче. Ці міркування застосовуються однаково для всіх типів сортів, охороняються вони чи ні, і до рослинного матеріалу включно, такого як екотипи і популяції. Подальші розробки і більш детальні пояснення з питань, які стосуються загальновідомих сортів, можна знайти в документі TGP/3 „Загальновідомі сорти”.

5.2.1 Критерії сорту



Сорт існування якого є предметом загальної відомості, має відповідати визначенню сорту, даному в Статті 1(vi) Акта 1991р. Конвенції УПОВ, але не обов’язково вимагає відповідності критеріям ВОС для надання права селекціонера згідно з Конвенцією УПОВ.

5.2.2 Загальна відомість

5.2.2.1 
Специфічні аспекти, які мають розглядатися для встановлення загальної відомості серед інших є такими:



(а) комерціалізація матеріалу, який розмножується або зібраний матеріал сорту, або публікація  його детального опису;



(б) подання заявки на видачу права селекціонера або на занесення сорту до офіційного реєстру сортів в будь-якій країні, яке передбачає надання цьому сорту статусу загальновідомого з дати подання заявки, гарантуючи, що заявка призведе до видачі права селекціонера, або занесення сорту до офіційного реєстру сортів рослин, як випадок, що може бути;



(с) існування живого рослинного матеріалу в публічно доступних колекціях рослин.

5.2.2.2 Загальна відомість не обмежується національними або географічними кордонами.

5.3 Безсумнівне визначення вирізняльності нового сорту

5.3.1

Сорти для порівняння
5.3.1.1

Важливим є перевірка вирізняльності стосовно всіх загальновідомих сортів. Однак, систематичне індивідуальне порівняння з усіма загальновідомими сортами може бути не потрібною. Наприклад, коли сорт-кандидат достатньо вирізняється за проявом своїх ознак, запевнюючи, що він вирізняється від певної групи (або груп) загальновідомих сортів, не виникає потреби у систематичному індивідуальному порівнянні його з сортами цієї групи (або груп).

5.3.1.2

До того ж, може бути вжито окремих додаткових заходів для уникнення потреби систематичного індивідуального порівняння. Наприклад, публікація описів сортів, запрошення коментарів зацікавлених сторін або співробітництво між країнами-членами Союзу у формі обміну технічною інформацією, можуть  розглядатися, як додаткові заходи. Однак, такий підхід може бути лише за умови, коли додаткові заходи узгоджуються з іншими процедурами і забезпечують  загальну і ефективну експертизу вирізняльності. Такі процедури можуть також бути прийнятними для розгляду загальновідомих сортів, живий рослинний матеріал яких існує (див. розділ 5.2.2) але з практичних міркувань цей матеріал не відразу може бути доступний для експертизи. Будь-які з цих процедур (заходів) описані в документі TG/9 „Експертиза на вирізняльність”.

5.3.1.3

Далі, якщо сорт кандидат може бути вирізненим прийнятним шляхом від загальновідомих сортів порівнянням з документальними  описами сортів, то немає потреби включати ці загальновідомі сорти до польових дослідів з відповідним сортом кандидатом. Однак, коли неможливо чітко вирізнити їх від сорту-кандидату, сорти мають бути порівнюватись з сортом кандидатом у польовому досліді або інших відповідних тестах. Це ще раз наголошує на важливості гармонізації описів сортів у напряму мінімізації навантаження експерта з ВОС.

5.3.1.4

Для полегшення виконання експертизи сорту від селекціонера вимагається певна інформація, зазвичай, це технічна анкета, яка подається разом із заявкою. Модель технічної анкети, включеної до методики випробування, має охоплювати інформацію зі специфічних ознак важливих для вирізнення сортів, інформацію селекційної схеми сорту та будь-яку іншу інформацію, яка допоможе вирізнити сорт. Вона також пропонує селекціонеру визначити подібні сорти до сорту  кандидату і ознаки, за якими сорт кандидат можна вирізнити від цих подібних сортів.

5.3.1.5

Керівництво з ведення колекцій сортів еталонів детально подано в документі TGP/4 „Ведення колекцій сортів еталонів”.

5.3.2

Чітке вирізнення сортів за  використання ознак 


Основа використання ознак у експертизі на вирізняльності  викладена в Частині 2, пункт 2.4.

5.3.3

Критерії вирізняльності за використання ознак



Конвенцією УПОВ не розроблено терміну „чітко вирізнений”. Однак, з метою забезпечення відповідного керівництва з пояснення цього терміну була розроблена наступна основа для використання ознак для чіткого вирізнення сортів. Сорт може розглядатися, як чітко вирізнений, якщо різниця в ознаках є:


(а) стійкою і 


(б) чіткою.

5.3.3.1 Стійка (постійна) різниця

5.3.3.1.1
Один спосіб упевнитися, що різниця в ознаках, які спостерігаються у польових дослідах є достатньо стійкою є в тім, щоб оцінити ознаки, принаймні, в двох незалежних випадках. Цього можна досягти для сортів як однорічних так і багаторічних культур шляхом спостереження за рослинами за вирощування у двох різних сезонах або, у випадку інших сортів багаторічних культур шляхом спостереження за рослинами за вирощування у двох різних сезонах після одного вирощування. Керівництво з можливого використання інших шляхів, таких як створення двох різних умов середовища в один рік, викладено в документі TGP/9 „Експертиза вирізняльності”.

5.3.3.1.2
Однак, за певними обставинами вплив зовнішнього середовища не є таким, який може забезпечити другий цикл вирощування для підтвердження, що різниця, яка спостерігається між сортами є задовільно стійкою. Наприклад, якщо умови вирощування культури контрольовані, як у фітотроні з регульованою температурою і світлом, можливо і не потрібно спостерігати два цикли вирощування. На додаток, різниця, яка спостерігається між сортами може бути настільки чіткою, що у проведенні другого циклу вирощування не виникає потреби. 

5.3.3.1.3
В індивідуальних методиках з експертизи випробування вказано чи є потреба у декількох циклах вирощування, для показу задовільної стійкості ознаки, чи, для певних видів, польове випробування може бути завершене за один цикл вирощування.

5.3.3.2

Чітка різниця



Визначення того, чи різниця між двома сортами є чіткою залежить від багатьох факторів і має розглядатись, в особливості, залежно від типу виразу ознак, які екзаменуються, тобто чи вони виражені в якісній, кількісній, чи псевдо-якісній формі. 



5.3.3.2.1
Якісні ознаки



У випадку з якісними ознаками різниця між двома сортами може вважатись чіткою, якщо одна або більше ознак мають прояви, які підпадають під два різні ступені, наведені в методиці з експертизи. Сорти не можуть вважатись вирізненими за якісними ознаками, якщо вони мають однакові ступені прояву ознак.



5.3.3.2.2
Кількісні ознаки



Кількісні ознаки розглядаються для цілей вирізняльності відповідно до методу спостереження (опису)і особливостей розмноження конкретного соту. Різні підходи з визначення вирізняльності за кількісними ознаками розглядаються далі в цій частині.



5.3.3.2.3
Псевдо-якісні ознаки



Різні ступені прояву ознак в методиках випробування можуть бути недостатніми для встановлення вирізняльності (див. також розділ 5.5.2.3). Однак, за різних обставин сорти, описані однаковими ступенями прояву ознак, можуть бути чітко вирізненими. 

5.3.3.3

Використання батьківської формули для визначення вирізняльності гібридних сортів



В документі TGP/9 „Експертиза вирізняльності” надано інструкції щодо можливого використання батьківської формули за експертизи на  ВОС гібридних сортів. 

5.3.3.4

Рівень однорідності



Різниця, що проявляється тільки за рівнем однорідності ознак, без будь-яких суттєвих змін у загальному прояві ознак сорту не є основою для встановлення вирізняльності.

5.4 Інтерпретація результатів спостережень для оцінки вирізняльності без застосування статистичних методів.

5.4.1

У разі незначної варіації в середині сортів, визначення вирізняльності за звичай проводиться у більшості випадків на основі візуальної оцінки, ніж на основі статистичних методів.

5.4.2

Як уже було пояснено у розділі 5.3.3.2.1 „Якісні ознаки”, для таких ознак різниця між двома сортами може вважитись чіткою, якщо одна або більше ознак мають такий ступінь прояву, який попадає в два різних ступеня, наведені в Методиці експертизи.

5.4.3              Для кількісних ознак різниця  між двома позначеннями часто представляє чітку різницю, але це не  є абсолютним стандартом для оцінки вирізняльності. Залежно від таких факторів, як  місце випробування, рік, навколишні зміни чи   вираження в колекції сортів  спектр прояву може бути  більше чи менше ніж два значення.  Інструкція щодо цього викладена в документі TGP/9  „Експертиза на вирізняльність”.

5.4.4             У випадку псевдо-якісних характеристик інструкція для інтерпретації результатів спостережень для оцінки вирізняльності  без застосування статистичних методів  викладена в документі TGP/9,   „Експертиза на вирізняльність”.

5.4.5           Якщо, застосування статистичних даних  потрібне для визначення вирізняльності,  подальша інструкція може бути  знайдена в документі  TGP/9,   „Експертиза на вирізняльність ”.                                                                                                                                  

5.5 Інтерпретація результатів спостережень для оцінки вирізняльності без застосування статистичних методів.

5.5.1               Загальне
5.5.1.1 
Для вимірюваних ознак, так само як і для візуально визначених ознак можуть застосовуватися статистичні методи. Відповідні методи  мають бути вибрані для інтерпретації результатів спостереження.  Структурні дані та тип шкали з статистичної точки зору (номінал, порядок, інтервал чи співвідношення) є вирішальними для добору відповідних методів. Структурні дані залежать від методу (візуальна оцінка чи вимірювання,  спостереження за ділянками чи окремими рослинами), які впливають на тип ознак, особливості розмноження сорту, закладання досліду чи інші фактори. ВОС  експерти  повинні  усвідомлювати певні основні правила статистики та особливо, той факт що  їх використання  пов’язане з математичними припущеннями  та використанням  у закладанні досліду методу рендомізація.   З цією причини ці припущення  мають бути перевірені  перед застосуванням статистичних методів.  Деякі статистичні методи потребують значних зусиль і  можуть бути використанні  з деякими застереженнями, навіть, якщо  деякі  припущення не повністю задовольняються.

5.5.1.2 

 В документі TGP/8  “Використання статистичних  процедур   на ВОС-тест”  викладено інструкцію для  деяких відповідних  статистичних процедур на ВОС оцінку  та визначені шляхи для добору  методів стосовно структурних даних. 

5.5.1.3 

Комбінована ознака має використовуватися  тільки на вирізняльність, якщо критерії однорідності задовольняються для самої комбінованої ознаки, а не тільки  її компонентів.    



5.5.2         Ознаки, які оцінюються візуально 

           Непараметрична статистика може бути використана,  коли  візуально  оцінювані ознаки заносяться до шкалу, що не задовольняє припущенням звичайної параметричної статистики. Розрахування рівня оцінки, наприклад,  дозволяється тільки, якщо коди беруться  на градуйованій шкали, яка показує  рівні інтервали  за всією шкалою.  

У випадку  непараметричних процедур, рекомендується використання шкали, яка встановлюється на основі сортів-еталонів представляється різними етапами прояву ознак. Той самий сорт має завжди  братися до   з тими ж примітками і   таким чином сприяти інтерпретації даних. Більш детальна інформація  з визначення  візуально оцінюваних  ознак зазначена в документі  TGP/9,   „Експертиза на вирізняльність ”.         

5.5.2.1

Якісні ознаки

Для візуально оцінюваних ознак, інші ступіні прояву ознак  у прямому порівнянні  є загалом достатні для визначення вирізняльності.  Тому в більшості випадків статистичні методи не потрібні для  інтерпретації результатів 

5.5.2.2.1     Кількісні ознаки

5.5.2.2.1
 Кількісні ознаки не обов’язково визначаються вимірюванням чи обчисленням, вони  можуть бути визначені візуально. Коли є сумніви щодо використання  звичайної візуальної оцінки кількісної ознаки,  через те що вирізняльна ознака щодо іншого сорту  має бути виміряна, якщо це допустима помилка.

5.5.2.2.2 Завжди рекомендується пряме порівняння двох подібних сортів,  тому що пряме парне порівняння є найнадійнішим. За кожного порівняння різниця між двома  сортами є прийнятнішою, коли  вона може бути оцінена візуально і може бути виміряна, хоча такі вимірювання можуть бути непрактичні чи допускати помилки.   

5.5.2.2.3 
Найпростіший випадок для встановлення вирізняльності  у разі, коли є   коли чіткі розбіжності між сортами в парних порівняннях за такими ж ознаками, маючи  ці  розбіжності, можна очікувати їх повторення в наступних  експертизах (наприклад сорт А є послідовно та достатньо  більше ніж сорт В) в достатній кількості  порівнянь. Проте, в багатьох випадках,  ймовірна достовірність, що сорти є чітко вирізняльними є більш складною.   Подальші пояснення зазначені в документі TGP/9,   „Експертиза на вирізняльність ”.         

5.5.2.2.4 
Для   більш детальної інформації щодо ознак, одержаних за допомогою візуального спостереження для визначення вирізняльності звертатися до  документу TGP/9,   „Експертиза на вирізняльність ”.         

5.5.2.3

Псевдо-якісні  ознаки

 

Використання  статистики для оцінки псевдо-якісних ознак  залежить від конкретного випадку стосовно цього не може  бути розроблено ніяких конкретних рекомендацій.
5.5.3 Ознаки, які вимірюються

Наступні параграфи забезпечують інструкцію для типових методів щодо експертизи на вирізняльність відповідно  до особливостей розмноження сорту:

5.5.3.1 Самозапильні сорти і сорти, що розмножуються вегетативно


УПОВ  схвалює деякі статистичні методи щодо використання вимірюваних якісних ознак. Метод, встановлений для самозапильних  сортів та сортів, які розмножуються вегетативно,  полягає в тому, що вони можуть розглядатися  чітко вирізняльними, коли різниця між сортами дорівнює чи перевищує найменшу суттєву різницю (НСР)  з певною достовірністю за тією ж самою ознакою понад відповідний період,  навіть якщо  вони описуються  однаковим степенем прояву .  Це є відносно простий метод, проте він  стосується самозапильних сортів і сортів, які розмножуються вегетативно, оскільки рівень відхилень  в межах таких сортів є відносно низьким. Подальші деталі   можуть бути  знайдені в документі  TGP/9,   „Експертиза на вирізняльність ”.         

5.5.3.2 Перехреснозапильні сорти   

5.5.3.2.1 СОYD

УПОВ розроблено метод, відомий як об’єднаний  багаторічний  аналіз на вирізняльність (СОYD), в якому враховуються відхилення між роками. Цей метод  головним чином використовується для перехреснозапильних,  враховуючи синтетичні, сортів але, за бажанням, також може бути використаний за певних обставин для самозапильних сортів та сортів, які розмножуються вегетативно. Цей метод вимагає, щоб розмір розбіжностей був достатнім,  узгодженим протягом декількох років,  враховуючий розбіжності  між роками.   Це пояснюється в документі  TGP/9,   „Експертиза на вирізняльність ”.

5.5.3.2.2 Удосконалений  СОYD

   

Удосконалення СОYD-аналізу, має використовуватися  для регулювання  СОYD- аналізу, коли умови навколишнього середовища  викликають суттєві зміни сорту протягом року, такі, як   за пізньої  весни відбувається зближення дати колосіння. Це доповнює наступний метод обрахування НСР для випадків, коли декілька сортів у польовому досліді  виражають менше ніж 20 ступенів свободи для встановлення стандартної помилки.  

5.5.3.2.3 Непараметричні  процедури

Якщо СОYD-аналіз не може бути використаний, оскільки критерії не опрацьовуються статистично можуть розглядатися непараметричні процедури.

5.5.3.3. 
Інші керівництва
Більш детально щодо вимірювання кількісних ознак дивитися  в документі  TGP/9,   „Експертиза на вирізняльність ”.

5.6 Загальне керівництво для визначення відмінності

Окремі країни-члени Союзу можуть розробити свої власні  систематичні способи визначення вирізняльності, основані на принципах, зазначених нижче в цьому документі. Такі ж самі загальні інструкції щодо  визначення вирізняльності  застосовуються до багатьох Методик експертизи, за цієї причини, загальна інструкція  розробляється в окремому документі  TGP/9,   „Експертиза на вирізняльність ” та не повторюється в індивідуальних Методиках експертизи.
ЧАСТИНА 6 -  ЕКСПЕРТИЗА НА ОДНОРІДНІСТЬ

6.1 Вимоги Конвенції УПОВ

            Відповідно до Статті 6 (1) (с)  Актів 1961/1972 та 1978 років Конвенції УПОВ, сорт вважається  однорідним , якщо  він є „ достатньо гомогенним,  приймаючи до уваги особливості  його насіннєвого чи вегетативного розмноження”.  В статті 8 Акта 1991 року зазначено, що сорт є однорідним, якщо „враховуючи  особливості його розмноження, рослини цього сорту достатньо однакові за своїми основними ознакам”   таким чином, зробивши  зрозумілим, що ознаки є основою для експертизи на однорідність. 

6.2 Основні ознаки 

Принаймні для цілей Акта 1991 року Конвенції УПОВ потрібно пояснити значення основних  ознак.   Основні ознаки сорту включають принаймні  всі  ознаки, які використовують для експертизи на ВОС-тест чи включені в  опис сорту, який встановлюється  від дати набуття охорони на сорт. Таким чином, будь-яка очевидна ознака може розглядатися  основною, незважаючи на те, представлена вона  чи ні в Методиках  експертизи. 

6.3 Рівень однорідності відповідно до  особливостей способу розмноження

            Конвенція УПОВ пов’язує вимоги до однорідності сорту з  певними способами його  розмноження.  Це значить, що належний рівень однорідності для облігатносамозапильних сортів, здебільшого самозапильних сортів, інбредних ліній чи гідридів сортів, сортів, які розмножуються вегетативно, перехреснозапильних сортів, здебільшого перехреснозапильних сортів, штучних сортів та гібридів сортів, в основному буде різним. 

6.4 Методи експертизи на однорідність 
Коли  всі рослини сорту  дуже подібні, та зокрема, сорти, які  розмножуються вегетативно  та  самозапильні  сорти,  можливо  оцінити    однорідність  кількістю  явно  інших сортів -  „нетипових” – які зустрічаються. Проте, коли  діапазон мінливості в межах сорту є широким, тому що   спосіб його розмноження та, зокрема, для самозапильних, включаючи синтетичні, сорти,  рослини не всі  дуже  подібні і неможливо  визначити візуально,  які   рослини  мають  розглядатися  як  атипові      чи  „не типові”. В цьому випадку однорідність може бути оцінена шляхом врахування  повних меж  мінливості,  одержаних за допомогою спостережень паралельно всіх окремих рослин,  для визначення чи є сорт подібний до порівнювальних сортів.  Ці два загальні  підходи розглядаються нижче:

6.4.1

Самозапильні сорти і сорти, що розмножуються вегетативно

6.4.1.1 Визначення нетипових рослин шляхом візуальної оцінки

Рослина вважається  нетиповою, якщо вона  може чітко вирізнятися від сорту за проявом  будь-якої ознаки в цілому чи частини рослини, яка використовується для випробування на вирізняльність, беручи до уваги  особливості способу розмноження. Це визначення робить очевидним те, що для оцінки однорідності, стандарт для  вирізняльністі  між нетиповим сортом  та сортом- кандидатом є такий самий як  між сортом-кандидатом та іншими сортами (частину 5, пункт5.5.2).

6.4.1.2

Визначення   нетипових сортів шляхом вимірювання

             Більшість ознак самозапильних сортів та вегетативно розмножуваних визначається візуально або  окремими вимірюваннями груп рослин. Проте, за використання методів  ручних вимірювань   окремих рослин,  у порядку оцінки нетипових облігатних чи здебільшого  самозапильних сортів та сортів, які розмножуються  вегетативно, це  не зазначено в документі  TGP/10 „ Експертиза на однорідність”. 

6.4.1.2 Статистична основа для встановлення кількості   нетипових сортів
           Прийнятна кількість  нетипових рослин, яка допускається в зразках  різних за  розміром,  часто базується на фіксованому „популяційному стандарті” та „довірчому  рівні”. „Популяційний стандарт” може бути виражений як відсоток нетипових, якщо всі окремі рослини сорту  були екзаменовані. Достовірність  безпомилкового  визнання, що сорт є однорідним називається „довірчим рівнем”.  На основі статистичних розрахунків для  популяційного стандарту та довірчому рівні, рекомендований популяційний стандарт та довірчий рівень  наведені в окремих Методиках випробувань. Методики  експертизи також рекомендують  максимальну кількість  нетипових рослин,  дозволених для  даного об’єму зразка. Більш детальна інформація може бути знайдена в документі TGP/10 „ Експертиза на однорідність”. 

 
6.4.1.3.1
Сорти, що розмножуються вегетативно і облігатні самозапильні сорти 

               В документі TGP/10 „ Експертиза на однорідність” наведено прийнятну кількість  нетипових рослин в зразках різного об’єму на основі  відповідного „популяційного стандарту” та „довірчого рівня”.

6.4.1.3.2       Здебільшого самозапильні сорти та інбредні лінії гібридних сортів

Для цілей ВОС - експертизи, здебільшого самозапильними сортами є ті, які не є повністю самозапильні, але  розглядаються, як самозапильні для експертизи. Для них, так само як і для інбредних ліній гібридних сортів, може бути прийнятий вищих допуск нетипових сортів, в порівнянні з облігатними самозапильними  та сортами, які розмножуються вегетативно. 
Це пояснюється  далі в документі TGP/10 „ Експертиза на однорідність”.

6.4.2 Перехреснозапильні сорти

Перехреснозапильні сорти, включаючи здебільшого перехреснозапильні сорти та синтетичні    сорти, загалом проявляють  ширші варіації в межах сорту, ніж сорти, які розмножуються вегетативно, чи самозапильні сорти та інбредні лінії гібридних сортів, та перехреснозапильні сорти складніше визначити нетипові рослини. Виходячи з цього, відносні межі допуску для діапазону мінливості встановлюються порівнянням з вже відомими сортами, чи типами. Це значить, що сорт-кандидат має бути неменш однорідним, ніж порівнювальні сорти.  Більш детальна інформація та інструкції з становлення стандартів для нових типів та видів зазначені в документі TGP/10 „ Експертиза на однорідність” та TGP/13 „Методика для нових типів та видів.”

6.4.2.1 Ознаки, які оцінюються візуально 

Для  ознак, які  визначаються візуально за  окремими рослинами,  прийнятний рівень варіації для сорту має істотно не перевищувати  рівень варіації, який встановлено за   вже відомими порівнювальними сортами.  Для більш детальної інформації щодо встановлення однорідності   для візуально оцінюваних ознак, звертатися до документу  TGP/10    „ Експертиза на однорідність”.

6.4.2.2

Ознаки, які вимірюються

6.4.2.2.1
Для вимірюваних ознак, прийнятний рівень варіювання для сорту має істотно не перевищувати рівень варіювання, який встановлено за  вже відомими порівнювальними сортами. УПОВ запропонував декілька статистичних методів щодо визначення  однорідності з використанням  вимірюваних кількісних ознак.  Метод, який враховує варіювання між роками, є  комбінований багаторічний  аналіз на вирізняльність (COYU).

6.4.2.2.2   
За більш детальною інформацією щодо встановлення однорідності   для візуально оцінюваних ознак, звертатися до документу  TGP/10    „ Експертиза на однорідність”.

6.4.3 Оцінка однорідності гібридних сортів

6.4.3.1 Загальна

6.4.3.1.1. Оцінка однорідності гібридних сортів залежить від типу гібриду, тобто чи є  прості гібриди чи інший тип, та чи це  є гібрид, отриманий від інбредних батьківських ліній, вегетативно розмножуваних ліній, чи від перехреснозапилюних батьків. 

6.4.3.1.2.
Однорідність та стабільність гібридного сорту може бути оцінена експертизою на однорідність та стабільність  самого гібриду чи, за певних умов,  прабатька та гібриду.

6.4.3.2 Прості гібриди, отримані виключно від інбредних батьківських ліній

Прості гібридні сорти, отримані від інбредних ліній, розглядаються  як здебільшого самозапильні сорти.  Проте, додаткова толерантність дозволяється  для поширення самозапильних інбредних  батьківських  рослин. Неможливо  встановити відсоток , так як рішення  розрізняється  відповідно до видів та методу розмноження. Проте, відсоток таких рослин має бути   не таким  високим, щоб впливати на досліди.  У визначеному випадку максимальна кількість буде встановлюватися в Методиках експертизи.

6.4.3.3

Прості гібридні сорти, отримані не від виключно інбредних батьківських ліній 

Для гібридних сортів, які отримані від принаймні однієї перехреснозапильної батьківської форми, відносна межа толерантності може бути використана, та вони мають розглядатися  як перехреснозапильні чи синтетичні сорти,  доки тих пір поки ніякі інші докази на надано. 

6.4.3.4            Складні гібридні сорти

6.4.3.4.1       Для інших, крім  простих гібридів (а саме трилінійних чи дволінійних гібридів, розщеплення певних ознак  є прийнятним, якщо воно сумісне з методом розмноження сорту.  З цієї причини, коли  спадковість  чітко окреслених розщеплених ознак відома, потрібно чинити передбаченим способом. Якщо спадковість ознак є невідомою, то розглядається таким же чином як інші ознаки для перехреснозапильних сортів, тобто, відносна межа толерантності для меж мінливості  встановлюється порівнянням  з порівнюваними сортами чи типами, вже відомими. (пункт 6.4.2).

6.4.3.4.2 Для встановлення толерантності для явища самозапильних батьківських рослин,  застосовується такий самий аналіз  як для  простих гібридів сорту (пункт 6.4.3.2).

6.5 Невідповідні і дуже атипові рослини

Випробуваний матеріал може містити рослини, які є дуже атипові чи невідповідні до випробуваного сорту.  Ці сорти не обов’язково розглядаються як нетипові,  або частина сорту, та можуть бути проігноровані, і випробування може бути продовжено,  доки ліквідація  нетипових  чи невідповідних рослин закінчується недостатньою кількістю відповідних рослин для експертизи, або робить експертизу неможливою.  При виборі  терміну„може бути проігнорована”, УПОВ   дає зрозуміти, що це буде залежати від рішення експертів з культур. На практиці за  випробувань, проведених з малою кількістю рослин, єдина рослина може  бути перешкодою випробуванню, і тому не може бути проігнорована.

ЧАСТИНА 7  -  ЕКСПЕРТИЗА НА СТАБІЛЬНІСТЬ

7.1              Вимоги Конвенції УПОВ

              Стаття 6(1) Акта 1961/1972 та 1978 року Конвенції УПОВ вказує, що сорт „має бути стабільним за основними ознаками, тобто,  сорт має залишатися незмінним за основним описом після повторної репродукції чи розмноження або коли селекціонер визначає  особливий цикл репродукції чи розмноження, в кінці кожного циклу. Подібне , зазначено в Статті 9  Акту 1991 року Конвенції УПОВ „сорт вважається стабільним, якщо його основні характеристики залишаються незмінними після неодноразового розмноження чи, у випадку особливого  циклу розмноження, в кінці кожного циклу.”
7.2            Відповідні / обов’язкові  ознаки

          Відповідні чи обов’язкові ознаки включають принаймні всі ознаки, які використовуються для експертизи на  ВОС чи включені в опис сорту, в якому встановлена дата набуття охорони на  цей   сорт.  З цієї причини, всі очевидні ознаки  можуть розглядатися, незалежно від того чи є вони чи ні в Методиках експертизи.
7.3 .          Методи для експертизи на стабільність
7.3.1           Загальні

7.3.1.1.          На практиці, не прийнято виконувати експертизу на стабільність, які представляють результати  так само, як результати  цих   експертиз на вирізняльність та однорідність. Проте,  досвід показав, що для багатьох типів сорту,  якщо сорт  подається як однорідний, він також розглядається як  стабільний.  До того ж, якщо сорт  не є стабільним,   розмножувальний матеріал не буде узгоджуватися  з основними ознаками сорту, та коли селекціонер  неспроможний забезпечити матеріал, який відповідає ознакам сорту, право селекціонера може бути скасовано.

7.3.1.2 

У  сумнівних випадках,  за визначень експертизи стабільності може використовуватися або вирощуванням наступного покоління, або експертизою нового насіння, чи   садивного матеріалу  для гарантії, що виявляються  ті ж самі ознаки, які проявлялися  у попередньо екзаменованого матеріалу.  Подальша інструкція щодо експертизи на стабільність  розглядається в документі TGP/11  „Експертиза на стабільність”.

7.3.2             Гібридні сорти

Стабільність гібридного сорту може, на додаток до експертизи самого гібридного сорту, також оцінюватися експертизою  на однорідність та стабільність батьківських ліній.

ЧАСТИНА 8  СТРУКТУРА МЕТОДИКИ ЕКСПЕРТИЗИ
8.1             Поширення індивідуальної методики  
у багатьох випадках, індивідуальні методики експертизи готуються для кожного виду  хоча, у деяких випадках,  вони можуть використовуватися для підготовки  методик експертиз, які охоплюють  ширшу чи вужчу  групу сортів. Різні групи сортів в межах видів  можуть  зазначатися в окремих чи  розділених  методиках випробувань, якщо  категорії  можуть бути достовірно  розділені на основі ознак придатних для вирізняльності, чи  коли відповідна процедура розроблюється для гарантування, що всі сорти загальновідомі  будуть в достатній мірі розглядатися на вирізняльність (пункт 5.3.1).  Такі процедури пояснюються в документі TGP/9 “Експертиза на вирізняльність”. 

8.2              Розробка Методик експертиз
8.2.1             Індивідуальні Методики експертизи готуються чи переглядається в документі TGP/9 “Експертиза на вирізняльність”.  Підготовлений  відповідною Технічною робочою групою для певних видів проект  надсилається для зауважень  відповідним міжнародним професійним організаціям та інституціям, працюючим з цими  видами. На основі отриманих  зауважень, проект Методики експертизи узагальнюється Технічною робочою групою та представляється у Технічний  комітет УПОВ для  кінцевого прийняття та публікації. 

8.2.2  

В Документі TGP/2 “Список Методик експертиз прийнятих УПОВ”, зазначено список усіх Методик експертизи, прийнятих УПОВ.
ЧАСТИНА 9 ЗДІЙСНЕННЯ  ЕКСПЕРТИЗИ НА ВОС

ЗА ВІДСУТНОСТІ МЕТОДИКИ ЕКСПЕРТИЗ
9.1 Вступ

Кількість методик експертиз  росте і продовжується їх постійне доповнення, останній перелік яких викладено в документі TGP/2 “ Перелік Методик експертиз, розроблених УПОВ”. Проте,  УПОВ рекомендує нижченаведену процедуру з проведення експертизи на вирізняльність, однорідність та стабільність за  відсутності  Методик  експертиз для видів.

9.2 Досвід експертизи на ВОС інших країн-членів УПОВ

9.2.1

Установам з експертизи   пропонується  звернутися до документу TGP/5 “Досвід і співробітництво з ВОС тесту”, та   визначити чи інші члени УПОВ   вже проводять ВОС-тест для певних видів, чи мають національні методики експертизи.

9.2.2 

Де такий досвід є чи існують національні методики експертизи,  країнам пропонується звернутися до  відповідних країн-членів Союзу  та   згідно з  принципами Загального введення, звернутися для гармонізації процедури експертизи наскільки це  можливо. Наступний крок, відповідні  країни-члени Союзу запрошуються проінформувати УПОВ про існування гармонізованої процедури експертизи, відповідно до правил, зазначених в  документі TGP/5 “Досвід і співробітництво з ВОС тесту”, а якщо доречно, рекомендувати, щоб УПОВ підготував Методики експертизи для відповідних видів.

9.3 Процедура  експертизи на ВОС  для нових видів або груп сортів 

9.3.1
             Де ні практичний досвід з експертизи, ні національні в інших країнах  методики експертизи недоступні для відповідних видів чи груп сортів, країни-члени Союзу  мають розробити власну  процедуру  експертизи як зазначено нижче.

9.3.2              Розробивши такі  процедури експертизи, установи узгоджують  їх  за принципами  викладеними  в Загальному введенні,    наступний документ  та інструкція для розробки методики експертизи зазначено в документі TGP/7, “Розробка Методик експертизи”.

9.3.2                 Розробка процедури експертизи  має бути  задокументована  відповідно до вимог Методик експертизи, до ступеня, що дозволяє досвід та інформація. 

9.3.4 

Установа має тоді проінформувати УПОВ про ці розробки відповідно до вимог, зазначених у документі TGP/5 “Досвід і співробітництво з ВОС тесту”, таким чином інформація  може після цього передаватися всім країнам-членам Союзу і може бути прийняте рішення щодо розробки Методик експертизи.
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                                                                                 [Кінець додатка та документа] 
�  Посилання в цьому документі на термін „селекціонер” повинно розумітися, як визначено в Статті 1(iv) Акта 1991р. Конвенції УПОВ, тобто:


„ – особа, що створила, або винайшла і удосконалила сорт,


особа, яка є роботодавцем, вищезазначеної особи, або яка доручила роботу, у випадку, коли це передбачено законодавством відповідної Договірної сторони, або


правонаступник першої або другої з вищезазначених осіб, залежно від конкретного випадку”


�  Поняття „член Союзу” означає державу - сторону, яка приєдналася до Акта 1961/1972рр. або Акта 1978р. Міжнародної конвенції УПОВ, або Договірну сторону Акта 1991р.





